"布衣院士"

■丽由化

这是一座朴素而庄重的建筑,暖黄 色外墙被春日的阳光镀上一层柔和的 光晕,大门上方悬挂的木质牌匾上写着 "林俊德纪念馆"。微风拂过两侧的白 杨树,仿佛在诉说着这位"布衣院士"的 人生故事。

步入大厅,"献身国防科技事业杰 出科学家"13个大字首先映入眼帘,一 尊林俊德院士像巍然矗立,目光如炬、 凝视远方。馆内各种图文介绍、场景复 原、实物展陈,生动再现了林俊德的奋 斗足迹和崇高的精神品质。

1964年10月16日15时,罗布泊一声巨响,蘑菇云腾空而起。这个辉煌瞬间,留下一个经典画面:人们纷纷跳出掩体,将帽子抛向空中,激动地拥抱在一起。然而,另一个场景却鲜为人知:当蘑菇云还在不断向上翻滚时,穿着防护服的科技人员,无所畏惧地冲向核爆中心,搜寻记录爆炸数据的设备。林俊德就是其中一员。

现场总指挥张爱萍向周恩来总理 报告,我国第一颗原子弹爆炸成功。 周总理在电话里谨慎地问:"怎么证明 是核爆成功?"张爱萍问现场的科技人 员,谁能回答总理这个问题?就在这 时,一个叫林俊德的年轻人匆匆赶到, 说:"冲击波的数据已拿到,从记录的 波形和计算的数据证明,这次爆炸是 核爆炸。"张爱萍看着眼前这个不太面 熟的年轻人,激动地拍了拍他落满尘 土的肩膀说,你们立了大功!

林俊德带领小组负责研制测量核 爆炸冲击波的压力自记仪,获得了当时 证明核爆炸的重要数据,还拿到了国家 科技进步奖。这一年,他只有26岁,从 浙江大学毕业才4年。此后,他一直扎 根在大漠戈壁,参与了中国全部的45 次核试验任务。

林俊德是将军,也是院士,他甘于 寂寞、以苦为乐,一直坚守在罗布泊,带 领科技人员突破多项关键技术,为铸造 共和国核盾牌作出卓越贡献。林俊德 生活俭朴,一块手表用了15年,一个游 泳帽戴了19年,一个公文包用了20多 年,一个搪瓷盆修修补补打了5个"补 丁"还舍不得扔掉。家里的沙发和床是



他用包装箱拆下的木板做成,沙发套是 老伴亲手缝制的;客厅里的小木椅是他 用家里铺完地板后剩下的废料,花了半 天时间做好的;屋里的灯也是他引了一 根电线加一个灯管改造而成。基地官 兵因此亲切地称他为"布衣院士"。

"我不善于交往活动,实事求是搞科学。"林俊德曾这样评价自己。他一辈子有自己的做事和做人原则:参加学术评审会,从来不收评审费,不让参评人员上门拜访;从没有接受或其他人的礼物,材料都是通过邮局或其他人捎带的,只要材料,不见人;科研成果报奖时,他总是把自己的名字往名;来时专门的请客吃饭,他概不参加,就喜欢自助餐;讨论会上该说就说,不管在座的人官大官小。他常常谦虚地域,自己虽然是院士,只算得上某个领域专家,不可能样样都懂,样样都精;

而且专业研究得越深,研究领域就越窄,专业之外懂的就越少。他有"三个不":不是自己研究的领域不轻易发表意见、装点门面的学术活动坚决不多加、不利于学术研究的事情坚决决于。2011年,有个评审会在安徽黄出召开,会议主办方请他当主审。他老老实实地说,第一个成果跟我研究方向有点关系,但也够不上当主审;第二个成果不是我的研究领域,我当不了评委,你们抓紧时间再找人吧。

雕

森虎摄于林

· 俊德纪·

2012年5月4日,林俊德被确诊为 胆管癌晚期。医生告诉他只有做手术, 或化疗、放疗,才能延长生命。获悉这些 治疗可能让他再也不能工作,他毅然放 弃了手术和治疗,并告诉家人:"无意义 的延长,不要。"住院期间,他重复最多 的一句话就是"我要工作"。大家多次劝 他休息一会儿,他一再摇头说:"不能休 息,一躺下就起不来了。"在生命的最后8 天里,他更是争分夺秒地忘我工作:

——整理移交了一生积累的全部 科研试验技术资料;

一3次打电话到实验室指导科研工作,2次在病房召集课题组成员布

研工作,2次任病房召集课题组成员布置后续实验任务;—完成了130多页、8万多字博

士论文的修改,写下338字的6条评阅 意见;

——与基地领导几次探讨基地爆 炸力学技术的发展路线;

——向学生交接了两项重大国防 科研尖端项目······

"俊德"出自《尚书·尧典》:"克明俊德,以亲九族。"林俊德的父亲是位小学教员,为其取"俊德"之名,是希望他做一个才能和品德都很杰出的人。林俊德去世后,基地官兵送给他一副挽联,上联评价他的才能贡献"铿锵一生,苦干惊天动地事";下联赞扬他的崇高风范"淡泊一世,甘做隐姓埋名人"。

林俊德将个人和国家命运紧密地 绑在一起,一生无怨无悔。他曾在《戈 壁滩上,青春无悔》中写道:"我们这一 代人是直接受惠于新中国的,比起寄人 篱下、报国无门的前辈来,我们幸运多 了。"在去世前一天,他回首往事,欣慰 地说:"我这辈子只做了一件事,就是核 试验,我很满意。"这是他对人生幸福的 最好回答!

"大漠,烽烟,马兰。平沙莽莽黄人 天,英雄埋名五十年。剑河风急云片 阔,将军金甲夜不脱。战士自有战士的 告别,你永远不会倒下!"林俊德被评为 "2012年度感动中国十大人物",这是 组委会给予他的颁奖词,也是他壮美人 生的真实写照。



扫描二维码,观看相关视频 技术支持:**李连杰**

人在军旅

如歌岁月,写下绿色诗行

对于歼击机飞行员来说,俯冲与 跃升在特技飞行中是最不起眼的一套 动作。甚至可以说,这套动作都算不 上正儿八经的特技。就像是一名跳水 运动员,跃入游泳池扎了个猛子,有何 难哉?

但是,有的飞行员因为对俯冲与跃 升动作太过轻视,在飞行考核中留下了 懊恼与不甘。这里所说的"有的飞行 员"中,就包括我。

多年前,在改装完某机型验收考核时,我受考的课目是"练习305"基本特技飞行。这个机型基本特技总共有8套动作,其中就包含俯、仰角45°~60°的俯冲与跃升。

我在空域内完成了前边几个难度 较大的特技动作后,轻轻地舒了一口 气。我对自己当天的飞行表现还算满 意,自我估分在优秀范围内。

考核的最后一个特技动作是俯冲 与跃升。如果我顺利完成这套动作,对 于拿下总评优秀成绩更是胜券在握了。

我调整好飞行高度、速度和空域位置,准备按照预定的方向——面朝大海,进入俯冲。浩瀚的大海一望无际,海面如镜,似乎没有任何影响飞行安全的障碍物。

我在操纵飞机驾驶杆压坡度进入俯冲前,做出了一个颇具挑战性的决定——把俯冲角做到大纲要求的极限值60°!

我操纵飞机转弯,开始收小油门, 当判断已转至既定方位时,迅速增大压 杆量,以"斜扣式"的状态进入俯冲。之 所以这样操纵飞机,是为了尽快形成规 定的俯冲角。若仍用正常的操纵方法, 要达到如此大的俯冲角将非常困难。

我检查了一下座舱内的地平仪。 此刻,球形刻度盘上的棕色画面几乎已 充满了仪表视窗的整个界面。棕色,代 表的就是大地的颜色。它在告诉飞行 员,此刻飞机正冲向地面。

我又瞥了一眼升降速度表,指针代 表的下降率正指向180米/秒,且还在 继续增大。

我感到飞机几乎立了起来,向着大海扎去。海面上的渔船仿佛迎面撞来,清晰度陡增。我来不及去查看高度表的指示数据,下意识地向后拉动了驾驶杆。这种本能的避险动作,使飞机的俯冲角迅速减小。

尽管安全退出了俯冲,但飞机的底 边高度还是突破了规定界限。我当时 的心情很沮丧,且不说这次飞行考核的 成绩与优秀已擦肩而过,还险些危及飞 行安全。

那次飞行考核之后,我对飞机俯冲 的运动轨迹进行了计算,找出了不同的 俯冲角在一定载荷条件下所对应的高 度。我发现,在操纵飞机退出俯冲时, 只要卡住几个关键点的数据,并根据当 时的误差大小对载荷做出调整,飞机就 可沿着理想的曲率半径运动。

在后来的飞行中,我一遍遍验证着自己的想法。果然,飞机的运动轨迹如 我设想的那样,既能达到最大俯冲角 度,又能确保退出俯冲时的底边高度不 低于规定要求。

后来,我把自己摸索出来的经验分享给了战友。他们按照我的方法,也圆满完成了这套动作。

年底,我们又迎来了上级的年终技术考核,恰好我受考课目又是基本特技。

当我以娴熟的动作完成所有考核 内容后,意犹未尽,又特意增加了一套 俯、仰角60°的俯冲与跃升。我把俯 冲与跃升动作做得行云流水、丝滑优 美,其数据之标准、轨迹之圆滑、衔接之 流畅,几乎达到了完美。

坐在后舱的考核官看在眼里,难掩 内心激动,用机内通话告诉我:"很好! 我也来一个!"

接着,考核官模仿我的操作,把这套特技完成得非常漂亮。我在前舱会心一笑。返航时,我望着湛蓝的天空和机翼下辽阔美丽的山河,身为战斗机飞行员的自豪感油然而生。我轻轻在心底默念:"天空没有留下翅膀的痕迹,而我已飞过。"





第 6432 期



北塔山的雪

■杨立新

这里常降鹅毛般的大雪 把守边最美的记忆珍藏心窝 山松诉说御敌的壮怀激烈 呼啸山风轻轻将军人抚摸 官兵的血性早已刻进界碑 还有忠诚铸就的坚强品格

北塔山的雪 铺开素笺 写下了巡边时的牧场辽阔 写下了月夜踏雪时的跋涉 还有脚下石头 身边的沟壑 每一处都是心中熟悉的景色

这里的雪就如蒲公英种子 落下的地方就开出生命花朵 把守边光荣传统代代传播 群山屹立见证出征时的集合 还有顶风冒雪的巡逻

北塔山的雪 从不觉得寂寞 记录寒风中挺立的执着 记录滚烫的心怀融化霜雪 还有河边树林 远处的山坡 每一处都诠释军人的魂魄

你站在风雪季节 每分每秒都谱成动人的恋歌 握紧钢枪 用生命兑现军人庄严的承诺





触摸历史,追溯精神血脉

晨雾还未散尽,山径已染上胭脂。 昨夜的雨在花瓣间蓄成水晶盏,风过时 溅起零星的水花。我踩着湿漉漉的苔 痕向上攀,忽见几滴暗红渗进石缝—— 先烈们的血迹与满山杜鹃,在四月的露 水里融成同一种颜色。

那些野杜鹃生长得热烈,拳曲的根须扎进黄洋界的崖壁上。有朵花恰好开在战壕旧址的豁口,五片红色花瓣微微卷曲,像极了红军帽上的布质红星。采药老人说这是"烈士鹃",专挑旧战场生根,把土里的铁腥气酿成花蜜。他粗糙的指腹抚过焦黑的树桩,那里仍嵌着半枚子弹头,铜绿间却绽出簇新芽苞。

八角楼前的古鹃最知情意。当年 毛委员在花荫下读书,花瓣落满纸页, 他便将其中一片夹进书缝。如今那株 老树已亭亭如盖,花影投在复原的桐 油灯上,恍惚映出那个挥毫疾书的侧 影。讲解员姑娘发髻别着绢制红鹃, 她说每到清明,山林间总有一些人悄 悄前来。他们神色凝重,在老树的树根处放上满载敬意的花束。山风鼓荡,诉说着往昔的壮烈与不能忘却的故事。

沿着挑粮小道往深处去,溪水驮着落花往山下奔涌。当年,朱德军长就是踩着这些红石板,把盐巴和草药送上五大哨口。石阶缝隙里挤满细碎的杜鹃,当地人唤作"火把花",说是夜里会发出微弱萤光。放蜂人掀开蜂箱给我看,金黄的蜜里沉着点点殷红。"杜鹃蜜最是清苦。"他舀起一勺递过来,"甜味要等三咽之后才泛上来。"我细细品咂着,恍然觉悟,那股清甜,恰似先辈们一路走来的漫漫征途,唯有在岁月的沉淀与回味中,方能感受到其中蕴含的深沉滋味与无尽力量。

烈士陵园的花海最是惊心。十万株井冈红鹃列成方阵,花浪顺着山势起伏,仿佛还在等待冲锋号角。守陵人老周正在修剪枝叶,剪刀过处,纷纷扬扬的红屑落满纪念碑。他指给我看某块无字石碑,周围野鹃开得格外浓烈。"这是给所有没留下姓名的烈士立的。"他掸去碑上的花瓣,"他们的名字都好像让山雀衔去,撒在满坡映山红里了。"

暮色漫上来时,我坐在挹翠湖畔。 对岸的杜鹃燃成连绵一片,映红了湖水。几个穿红军军装的孩子举着花环跑过,笑声惊起白鹭,翅尖掠过水面拖出长长的金红。突然有山歌破空而来,采茶女的嗓音清亮:"日头落山心莫慌哎,夜里还有红月光——"尾音被晚风揉碎,散入无边花海。

夜宿茅坪,忽闻窗外簌簌有声。 推窗见月光洗亮的山道上,无数花瓣 正随风飞舞,宛如流动的星河。它们 掠过残破的碉堡、生锈的矛尖、字迹模 糊的标语墙,最后停泊在新修的寿 栈桥上。晨起时,我发现窗棂卡着半 片残瓣,露水凝成的棱镜里,仿佛映出 1928年的春天:头戴八角帽的战士正 在花丛间练兵,长枪上的红缨与杜鹃 纠缠成解不开的结。

下山前,我在纪念馆买了两包杜鹃花种。铝箔袋上印着"星星之火",种子却黑如焦土。回家后,我把它们种在老屋的菜园里,一个清晨忽然发现嫩芽破土而出,叶脉里渗着极淡的绯色,如一束小小火苗。我微笑着望向东方天际,那里正有朝霞浸染云层,恍若井冈山的红鹃,正随着朝阳的轨迹,一寸寸染红辽阔天地。



忠诚卫士(中国画)

高晓

印色片 都开名托尔可尼

社址:北京市西城区阜外大街34号

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂